

# 南花北渐 50年香了2000公里

## “梅花院士”梅花节上漫谈梅花



快报记者 赵杰 摄

### “梅花院士”陈俊愉

中国工程院院士、中国园艺学会副理事长、中国花卉协会梅花蜡梅分会会长、国际园艺学会国际梅品种登录权威、北京林业大学教授。

他用20年时间完成的《中国梅花品种分类》，是中国及世界上目前关于梅花分类最完善的专著。他在梅花品种分类上创立了世界上独一无二的“二元分类法”，进而形成了花卉品种分类的中国学派。

他一生爱梅，联合了近百名院士联合推选梅花及牡丹为双国花。

他被称为“梅花之父”，全世界所有的梅花都要到他这儿来“报户口”。

“我的大半生就用来做一件事了，南梅北移。”91岁的陈俊愉，一听说与“梅”有关的事，立即精神百倍。日前他赶来参加南京的国际梅花节开幕，并将在市民学堂上与南京市民一起漫谈梅花。

### 南京初识梅花清香

陈老祖籍安庆，出生在天津。5岁时，他随父母来到南京，一直生活到21岁。南京的梅花山、梅园、梅岗……都给他留下了深刻的印象。

离开南京后，他到了成都，考入了金陵大学分校农学院园艺系。1943年起，陈老开始在四川进行梅花品种调查。此后这成了他毕生的追求。

### 梅子7000年前就有了

据了解，梅花在中国的自然分布已经很广，全国有

19个省，岭南、江南，甚至是西藏的东南部都有野生梅花的分布，但寒冷的北方却没有。

“其实在古代，气候比现在要暖和，北方也有野梅分布的。”陈老举例，孔子在《诗经》里就经常提到梅，河南、山东、陕西当时都有梅花，而去年在河南新郑的考古发现更证实了这一点：专家们挖出了7200年的梅子，而且是被人用过的。“那时候的人就开始利用梅子的酸来调味了，这也是全世界木本植物中利用最早的记录。伊拉克的蜜枣不是向来被看作两河文化的一个重要部分吗，他们总是说蜜枣有5000年的历史了，我们中国人用梅子，比他们早了两千多年呢！”

### 南京梅花开到了北京

气候的变迁，使得野梅分布被迫南移，从明代起，就有人开始尝试将梅花引种到北京，最后均以失败告终。

对南京的梅花，陈俊愉一直很偏爱。“种类多，品质也好。”因此，在他的“南梅

北移”研究中，他选择了两个地方的梅品种，南京的梅花山和湖南的源江。

1957年，陈老从梅花山上采下梅子，第二年春天播在了北京。经过数年的努力，1964年，梅树竟在寒冷的北京开花了，次年还结了果。陈老培育出了两个品种：北京玉蝶、北京小梅。它们竟然可以抵抗零下19摄氏度！

北移的第一步就跨出了1000多公里。第二步，是出关外、塞外，这在七八年前已经完成，梅花在沈阳、长春、包头都成功绽放。第三步，则是要到中国最冷的地区，陈老选择了东北的大庆，新疆的乌鲁木齐，这两个地方又冷又干，最低温度零下三四十摄氏度。

陈俊愉向记者透露了好消息，去年就有部分品种开花了，这一步，已是将南梅北移了足足2000多公里。这不仅让北方的冰天雪地终于也能看到娇艳的花儿，更重要的是，对整个植物学的意义都很大：它已经远远超越了米丘林的苹果迁移的地域幅度。

### 联合众院士推选国花

除了研究梅花，近20年来，陈院士还一直致力于推选国花的活动。

陈老说，选国花，有三个基本要求：中国原产名花；老百姓普遍喜爱的；还要有经济价值。从这3点上来说，梅花和牡丹都符合要求。在传统花文化上，国人很早就有用梅、爱梅、赏梅、艺梅的习惯，对梅花有深厚的感情。

为了能让“国花”早日明确，陈老一直不遗余力地努力着，甚至以“没有国花，死不瞑目”表达了自己的心愿。他认为，根据国人对花卉的喜欢传统，以“牡丹”和“梅花”做“双国花”似乎更好些。记者了解到，这次的全国两会上，就有人大代表递交关于选国花的提案。为此，前不久，陈老在北京已经联合62名院士签名，推选双国花，此次来南京，他又联系了八九名院士。目前，推选双国花的院士签名已达到了90多位。快报记者 孙兰兰

### 市井小调

#### 社区来了“洋雷锋”

快报讯（记者 杨扬 实习生 马晶晶）“我知道雷锋，他是一名战士，他一生做了很多好事。”David自豪地告诉记者。昨天上午，在华侨路街道组织的“学雷锋义务劳动”活动现场，记者遇见了这名高高大大的“老外”。

美国人David两年前来到中国，现在南京某高校当英语老师。他家就住在活动现场附近，听到楼下锣鼓阵阵，热闹非凡，便好奇地跑下楼来一探究竟。华侨路街道组织了专家和能工巧匠，免费为市民提供法律咨询、义诊、修自行车、理发等便民服务。恰巧，南京师范大学外国语学院也邀请了一位外教参加这个活动，市民学英语遇到疑惑、或是想咨询留学的相关事宜，他们都可以在现场给大家一些建议。David一听是义务劳动，也欣喜地坐下来，和他们一起提供服务。

David告诉记者，“学雷锋”用英文来说就是“志愿者”的意思，在美国也有很多类似的活动，可以将很多人聚集起来一起交流，为有困难的人提供帮助，也可以拉近陌生人之间的感情。“帮助别人是一种美德，非常荣幸今天我能参加。”David高兴地说。

### ■旅游情报

#### 2万元

#### 去津巴布韦看雄狮

160家国内外景区来宁推介美景

昨天，在南京市规划建设展览馆举办的第十一届长三角南京旅游交易会上，国内外160多家景区前来推介自己的美景，吸引了众多旅行社及南京市民。

#### 拉萨的冬季旅游也精彩

去年7月1日青藏铁路通车后，神秘的西藏游就成了一个大热点。

拉萨市旅游局市场开发科科长强琼说，从去年7月1日起，西藏平均每天要接待四五千名游客，不过多数人对这里还是既向往又存在畏惧心理，其实85%以上的游客到了拉萨根本没什么高原反应。而以前大家觉得七八九月份去玩比较合适，实际上，拉萨一年四季都很美，气温也很适宜。

#### 津巴布韦玩一周2万元

此次来宁“吆喝”的国外旅游景点也不少。除了市民已经比较熟悉的马来西亚、澳洲等，神秘的非洲国家津巴布韦也参加了交易会。

津巴布韦素有非洲天堂之称，一年四季如春，拥有丰富的自然风光资源和人文景观，维多利亚大瀑布、保护完整的原始野生动物保护区、大津巴遗址、极具特色的非洲工艺品等。

据介绍，现在到津巴布韦的旅游费用已有所下降，玩一周的价格约为2500美元，折合人民币不到2万元。据了解，南京部分旅行社已开设了津巴布韦游线。

#### 宁杭携手打造生态旅游带

利用这次交易会契机，南京市旅游局联合有关市县，提出了成立合作组织共同推广“宁杭生态旅游带”。据了解，宁杭高速开通后，也串起一系列的美景，包括溧水天生桥、高淳老街、溧阳天目湖、宜兴溶洞、长兴十里银杏、德清下渚湖湿地、南浔古镇、杭州西溪湿地公园等景区。

快报记者 孙兰兰 陶维洲

## 正月十三花灯俏

### 昨晚

#### 夫子庙上灯喽！

昨天是正月十三，是元宵传统的上灯日。昨晚7点，夫子庙的灯全部亮了起来，与白天相比，游人多了不少，大批警力进入紧张状态。总体来说，正月十三夫子庙秩序井然，平稳上灯。

警方估计，昨晚观灯的人数超过了20万，比平时周末人数要多。“对于我们来说，紧张的时刻就要到了，游人是盯着花灯，我们是盯着游人。”一位现场执勤的民警告诉记者。

记者在现场走了一段，发现随处是警察的身影。除了身穿警服的民警之外，记者还看到，装备整齐的特警、消防队员，以及夫子庙外围的应急车辆也在严阵以待。警方介绍，虽然昨天晚上人数不算很多，但是警力布置已经全部到位，参加安保的警力一共有2850人。只要灯会现场任何一处出现问题，民警接到报警后，几秒钟的时间就能到达现场。

快报记者 朱俊骏 吴杰

#### 民警带孤老去赏灯

昨天一早，家住自新巷的孤寡老人任素鹃已经在门口张望了，因为夫子庙派出所的民警们要带她去赏花灯、坐游船、吃元宵。

任素鹃老人90岁了，昨天9点，夫子庙派出所的民警吴中华、王春华、陈慧、闻野四人来到老人家，将老人接上车，带到了夫子庙。

民警推着轮椅，老人则不断向两边张望，高兴得像个孩子。老人说：“我很久没出来了，已经记不得上次看花灯是什么时候了。”民警向老人介绍了夫子庙灯会的情况。当经过一盏菠萝灯时，老人一个劲地盯着看，民警连忙把灯买下送给老人，老人说：“我小时候就喜欢这种灯。”赏完灯，民警又带着老人去坐游船、吃元宵。快报记者 朱俊骏 吴杰



昨晚，夫子庙游人如织 快报记者 翁叶俊 摄

### 小手将废品变花灯

废弃的果汁瓶、装菜的小篮子、水果纸箱、挂历、西瓜皮、胶卷……这些家里的废弃物，都被做成了灯。昨天，江苏省省级机关实验幼儿园门口，挂上了上千只造型各异的元宵灯，这些灯都是孩子亲手做成的。“另类”灯展吸引了众多家长带小孩前来观赏。

记者看到，孩子制作的灯可谓千奇百怪：西瓜皮上刻字，两只篮子叠在一起，果汁瓶上贴两对翅膀，两只鸡蛋盒子摇身一变称为龙的嘴巴，酒瓶的纸外壳做成小屋形状……家长们也纷纷感叹，孩子很有想象力。

快报记者 许小红

### 五彩元宵送给老师

昨天一早，白下区王府园幼儿园的小朋友都把自家的花灯带来了，把幼儿园装成了一个“灯会”。

“孩子们快洗手，我们做五彩元宵啦！”灯刚赏完，食堂阿姨就端着大盆出来吆喝。大盆里装着各色的用来做汤圆的面疙瘩：黄色的是用“果珍”染色后的面团；

绿色的是青菜汁；粉红色不好找，就加了点食用色素。

小朋友们乐坏了，你捏一个，我捏一个，那边一个孩子索性把黄色的绿色的粉色的面团捏在一起做成了一个特大汤圆，捧着给老师看：“老师，这个汤圆叫‘吉祥如意’，送给你。”

快报记者 黄卓琳

### 社区为寿星庆元宵

昨天，七家湾社区为百岁老人王玉华和20多位孤寡老人提前庆祝了元宵节。

中午，当记者赶到七家湾社区时，社区工作人员正忙着煮元宵，老寿星王玉华身着大红袄端坐在桌子的一头，20多位孤寡老人把她当成了“明星”，纷纷问：

“王老太，你平时都怎么锻炼身体呀？”“你是不是喜欢清淡的饮食？”王老太不紧不慢地说：“我闲不住，经常洗碗、洗衣服、浇花……”原来，老人家还养了100多盆花草。听得大家都很羡慕。

快报记者 钟晓敏

### 秧歌扭起来

昨天上午，樱驼花园社区的文艺骨干们穿上绸缎的衣服，扭秧歌迎接元宵节。

“太有意思了，元宵节还演吗？”居民关切地问。“只要大家喜欢，什么时候都能演，何况马上就是元宵节、妇女节了！”一位骨干干脆地说。只见大家穿着黄色、绿色、粉色、红色的衣服，有节奏地挥动着手里的彩带，喜气洋洋地列队扭在社区道路上。许多爱好秧歌的居民也即兴加入了队伍。

快报记者 周鹰

### 居民大联欢

昨天，健园社区“民族之家”的十几位居民和武警战士一起包元宵下元宵，欢度元宵节。

社区内的回族、满族、苗族、锡伯族、维族、蒙古族、畲族、壮族、汉族等九个民族的居民代表，精心准备了具有民族特色的元宵，其中有牛肉、羊肉、核桃肉、芝麻、豆沙、芥菜、花生、青菜、萝卜等馅。虽然许多战士都是第一次包元宵，但在社区阿姨们的指导下，战士们很快就学会了。大家齐心协力包出了几百只元宵。

快报记者 郭芷冰

### QQ精贴板

郁闷 得意 尴尬 开心  
Q我们364119625

值班记者 陪你聊聊



#### 来半斤“肯德基”

120542xx：过年回老家时，突然发现我们那的市区也开了肯德基和麦当劳。想着父母在地里辛苦了一辈子，连城市里常见的洋快餐都没有吃过。年初五我便拉着父母去肯德基开洋荤。肯德基人山人海，我让父母在空位子上坐下随后去点餐。队伍排到一半我突然想起来该问问他们喜欢吃什么。便对着他们大声喊：“爸妈，吃什么？派？汉堡？还是鸡块？”只听老爸在那边回答：“别买太多，买半斤‘肯德基’就可以了。”



#### 积极发言不好吗？

86735xx：除夕那晚，6岁的小侄女在我家过年。吃完年夜饭，我们一家都围在电视机前看电视。春节联欢晚会的零点报时前，李咏、朱军几个主持人不知何故突然抢台词。这样频繁的错误，大人们看了之后连连表示惋惜。6岁的小侄女得知我们为什么叹息之后，不解地问：“积极发言不好吗？老师说，大家抢着发表不同的看法，这样课堂才有气氛。”



#### 此女友非彼女友

3564xx：因工作关系，我昨天新认识了一个朋友。和她一番自我介绍后，我们诧异地发现，我那号称“花花公子”的好友晓辉竟然是她大学同学。我们说着说着就扯到晓辉的女友身上去了。我说：“晓辉女友蛮美的，他们谈了好几年了。”她点头称是：“两人谈这么久真难得。我和他女友的关系特别好，她长发飘飘，很漂亮。”我纳闷，因为印象中晓辉的女友小A一直都留着短发。这时对方又说：“她要是个单眼皮，那就活脱脱一个林黛玉了。”我汗！终于明白，我们两个所说的晓辉女友，显然不是同一个人。

快报记者 黄卓琳